

# ЧЕЛОВЕК ЦЕНЕН НЕ ДОЛЖНОСТЬЮ

4

„Пульсе Ивантеевки“

В «Пульсе Ивантеевки» за 7 декабря 2000 года Гораций Григорьевич Паперин, ссылаясь на документ-фотокопию из Московского городского архива, которая датирована январем 1875 года, делает вывод: «...уже в конце XIX века деревня Вантеево официально превратилась в Ивантеевку». Гораций Григорьевич позволяет себе не согласиться с тем, что я в статьях в «ПИ», «касающихся истории Ивантеевки конца XIX — начала XX веков», называю «наш населенный пункт — Вантеево».

Мне, в свою очередь, приходится не согласиться с Горацием Григорьевичем. Наш населенный пункт был селом, а не деревней, так как в нем был храм. 1875 год — это не конец

века, а последняя его четверть. Концом века в истории называются 90-е годы. Вантеевкой не я называю наш населенный пункт, а так он назван в документах, которые я использую в своих публикациях. В статье «Дом учителей и школа №1 в творческой судьбе актера А.Н. Грибова» («ПИ» от 4 июля 2000 г.) есть иллюстрация — афиша любительского спектакля, датированного 29 и 30 мая 1916 года. Наш населенный пункт обозначен там как «с. Вантеевка», а земская библиотека названа «Вантеевской». Бланк афиши — официальный, высочайше утвержденный.

В архиве моей матери, земской учительницы, есть документ, выданный ей инспектором народных училищ Москов-

ской губернии В.Флеровым, на бланке — «Министерство народного просвещения». Московский учебный округ. «...» Ноября 10 дня 1912 г.» — о том, что она допускается «к исполнению учительских обязанностей в ВАНТЕЕВСКОМ 1-м земском начальном училище...»

В «Энциклопедическом словаре» Ф. Павленкова (СПб., 1913), на столбцах 1471-1472, дана карта «Окрестности Москвы», где наш населенный пункт называется «Вантеевка» — на реке Учъ, недалеко от Пушкино. Вантеевкой называется он и на других картах дореволюционных лет.

В трехтомном издании Сочинений И.Ф. Горбунова (1910 г.) есть статья о родине писателя и актера, названная «Ивантеево» (т. III, с. 560-561).

В обширных дневниках Маргариты Христиановны Балцер, нашей учительницы немецкого языка, в записях начала XX века, встречаются разные варианты названия села: Вантеевка и Ивантеевка. Похоже, что произносить слово «Вантеевка» было не совсем удобно русским людям, привыкшим к частому употреблению родственного слова «Иван», и постепенно «Ивантеевка» вытеснила старинное название «Вантеево».

Но, Гораций Григорьевич, Вы справедливо заострили внимание на важном и нерешенном вопросе: КОГДА наш населенный пункт официально стал именоваться «Ивантеевкой». Чтобы ответить на этот вопрос, надо им специально заниматься, сидеть в архивах... На тему о географических названиях студенты могут написать дипломы и так далее. А главное — в нашем историко-краеведческом музее есть пробел: экспозиция его, как и принята в других подобных музеях, должна начинаться с карты губернии, уезда... Если бы такая карта конца XIX — начала XX века была, то Вы получили бы ответ на свой вопрос. Сейчас, кстати, копии делаются со всего и в огромном количестве и в Государственной исторической библиотеке, и в Российской государственной библиотеке.

Ваше следующее замечание касается моих предложений «переименовать улицу в честь какой-либо знаменитости». Прежде всего напомним, что инициатива дать улицам новые названия принадлежит не мне. Летом этого года у нас появились улицы адмирала Л.М. Жильцова и директора лесопитомника В.С. Бочарова («ПИ» от 11 июля и 29 июля 2000 г.). Через газету ивантеевцам предлагалось высказывать

свои предложения о том, именами каких еще наших земляков можно назвать улицы города. О Горбунове в те дни почему-то не вспомнили, хотя 5 января 2001 года исполняется 105 лет со дня его кончины. Я предложила подумать об улице И.Ф. Горбуно-

ва. Вряд ли кто-нибудь будет возражать против того, чтобы в Ивантеевке была улица, названная его именем.

Людей надо делить не на знаменитых и не знаменитых, так как можно быть печально знаменитым. Человеческая ценность измеряется не должностью, которую он занимает, а его вкладом в культуру и науку, в духовную жизнь страны.

Из Вашей заметки, Гораций Григорьевич, ясно, что Вы против артиста А.Н. Грибова, против того, чтобы на Доме учителей при школе № 1 была мемориальная доска. Вы считаете «более знаменитым», чем А.Н. Грибов, — Тихонова, председателя правительства. Кто помнит сегодня этого человека, его имя? Ваши критерии оценки людей мне непонятны. Как невозможно понять сравнение строителя уникального по красоте Смоленского храма, описанного в энциклопедиях, и тех строителей, кто произвел на свет морально устаревшие, серые громадные стены, в которых нет никакой архитектуры.

А. МЕЛКОВА

На снимках: афиша любительского спектакля 1916 года и документ, выданный учительнице Анастасии Петровне Сафоновой (Мелковой) в 1912 году.

Фото из архива автора

Высочайше утвержденное 22 Марта 1912 г. в Департаменте Министерства народного просвещения. С 1 Мая 1912 г. в Москве. Высочайше утвержденное 22 Марта 1912 г. в Департаменте Министерства народного просвещения. С 1 Мая 1912 г. в Москве.

**С. ВАНТЪЕВКА.**

Въ пользу ВАНТЪЕВСКОЙ публичной земской библиотеки.

Въ пользу и въ память

Вантеевскаго Земскаго училища

29 и 30 Мая 1916 года.

ирующимъ любителямъ драматическаго искусства дать будетъ

**СПЕКТАКЛЬ**

исполняемо въ детъ.

Чужое добро въ прокъ не идетъ.

Два въ 4 действия. ПЯТЪ ДЕЙСТВУЮЩИХЪ.

Степанъ Федоровъ, старикъ	Д. В. ВЕНЕДИКЪ
Молодой отецъ Иванъ	М. М. ГРИГОРЬЕВЪ
Молодая	М. С. ГРИГОРЬЕВА
Александръ	Сырова
Анна	А. И. НЕВОРОДОВА
Купецъ	Г. В. МОИСЕЕВЪ
Купецъ	И. Д. НЕВОРОДОВЪ
Простой купецъ	И. Д. ВЕНЕДИКЪ
Домовый	А. А. РЫЖИГЪ
Иванъ	И. В. ВЕНЕДИКЪ

**ДВА Петра Петровича.**

(Четыре шпакеты.)

Оригинальный рисунокъ въ 1 Актѣ Лисова-Кочова.

Петръ Петровичъ	В. К. СУСЛИНЪ
Собака	С. С. КУДЯВЪ
Молодой Петръ Петровичъ	М. И. КОНИКОВЪ
Второй, старый Петръ Петровичъ	

Начало спектакля ровно въ 7 1/2 ч. вечера

Цены билетовъ отъ 1 р. 50 к. до 30 коп.

Общественный распорядокъ. В. Г. ТРУБЦЕВЪ.

Москва, 31 мая 1912 г. № 340. 2-й отдѣлъ. Завѣдующій

